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(حسابهاى سرمايه): 
٢٠١ - سهام سرمايه 

٢٠٥ - سرمايهگذارى دولت 
٢٠٧ - ساير سرمايههاى پرداخت شده 

٢١٥ - مازاد حاصله اختصاص داده شده 
٢١٦ - مازاد حاصله اختصاص داده نشده 

 
 

در روش متحدالشکل حسابدارى برق، پنجمين گروه از حسابهاى ترازنامه و اولين گروه از حســابهاى بدهـى و 
ساير اقلام بستانکار که در سمت چپترازنامه آمده است سرمايه مىباشد. حسابهاى فعــال ايـن گروه عبـارتند 
از: حسابهاى سهام سرمايه (٢٠١)، سرمايهگذارى دولت (٢٠٥)، سايرسرمايههاى پرداخت شــده (٢٠٧)، مـازاد 
حاصله اختصاص داده شده (٢١٥) و مازاد حاصله اختصــاص داده نشـده (٢١٦). در ايـن مقالـه سـعى شدهاسـت 
ضمن استفاده از نتايج مباحث جلسات ماهانه بررسى و تحليل روش متحدالشکل حسابدارى، حسابهاى سرمايه 
از نظر ارتباط حسابها بايکديگر، شرح حسابهاى مذکور، موارد کاربرد آن در صنعــت بـرق و مشـکلات موجـود در 
بکارگيرى آن، نحوه طبقهبندى حســاب از ديـدگاهـهاى اصـول واسـتانداردهاى بينالمللـى حسـابدارى و همچنيـن 

قوانين و مقررات مربوط مورد بررسى و تجزيه و تحليل قرار گيرد. 
 

شرح حساب 
شرح حسابهاي ياد شده در گروه حسابهاي سرمايه طبق روش متحدالشكل حسابداري بــرق بـه ترتيـب بـه قـرار 

زير است: 
 

٢٠١ - سهام سرمايه 
اين حساب بــراي ثبـت ارزش اسـمي يـا ارزش اعـلام شـده سهامسـرمايه غـير اسـمي آـه وسـيله موسسـه بـراي 

سهامداران به عنوانمدرك سرمايه پرداخت شده آنها صادر شده است مورداستفاده قرار ميگيرد. 
 
 

201- CAPITAL STOCK
This account will be used to record the par value or thestated value of no - parvalue capital stock issued bythe utility to its
stockholders as evidence of the amountof capital contributed by the stockholders.

 
 

٢٠٥- سرمايهگذارى دولت 
در مواردي آه سهام سرمايه موسسه بنام ادارات دولتي صادرنشده باشد تا مدرآي بـراي شـرآت آنـها در سـرمايه 
ــهاي  موسسهبشود اين قبيل اعتبارات سرمايهاي در اين حساب منظورخواهد شد. درآمد حاصله اندوخته شده يا زيان
ناشي ازعمليات نبايددر اين حساب ثبت گردد بلكه بايد در حساب-٢١٦ مازاد درآمد اختصاص داده نشـده طبقـهبندي 

شود. 
 

٢٠٧ - ساير سرمايههاى پرداخت شده 
اين حساب شامل ساير سرمايههاي پرداخت شـده از قبيلاهداييهـاي واصلـه از سـهامداران، صـرف عـايد شـده از 

فروشسهام و ساير اعتبارات سرمايهاي آه در حسابهاي ديگرپيشبيني نشده است خواهد بود. 
 

٢١٥- مازاد حاصله اختصاص داده شده 
ــاصد بخصوصياختصـاص داده شـده يـا آنـار گذارده شـده باشـد خواهـد  اين حساب شامل مازاد درآمدي آه براي مق
بود.حسابهاي فرعي جداگانهاي بايد تحت عناويني آه منظوروجوه اختصاص يافته مزبور را مشخص نمايد نگاهداري 
شود.آليه ثبتهاي مربوط به اين حساب بايد ثبتهاي متقابلي رادر حساب ٢١٦ - مازاد حاصله اختصاص داده نشده 

ياحساب ٤٣٦ - اختصاص مازاد حاصله نشان دهد. 
 



٢١٦- مازاد حاصله اختصاص داده نشده 
اين حساب شامل مــانده درآمـد حاصلـه اندوختـه شـده يازيانهـاي ناشـي از عمليـات موسسـه از تـاريخ تشـكيل آن 
خواهدبـود. ايـن حسـاب شـامل اقـلام اهداييهـايي آـه جنبـه سـرمايهايدارد و همچنيـن اقـــلام مربــوط بــه ســاير 

سرمايههاي پرداختشده يا اعتباراتي آه در نتيجه تجديد ارزيابي داراييها عايدموسسه ميشود نخواهد بود 
 

205- INVESTMENT OF GOVERNMENT
Where shares of capital stock of the utility are notissued to the agencies the government as evidence oftheir contributions of
capital to the utility such capitalcredits shall be included in this account. Accumulatedretained earning or losses from
operations should notbe recorded in this account; but should be classifiedunder account 216, Unappropriated Earned Surplus.

207- OTHER PAID-IN CAPITAL
This account shall include other paid- in capital such asdonations received from stockholders, premium oncapital stocks and
other credits to capital not providedfor in other accounts.

215- APPROPRIATED EARNED SURPLUS
This account shall include the amount of earnedsurplus which has been appropriate or set aside forspecific purposes. Separate
subaccounts shall bemaintainded under such titles as will designage thepurpose for which each appropriation was made.
Allentries to this account shall have corresponding entriesto account 216, Unappropriated Earned Surplus, oraccount 436,
appropriation of earned surplus.

216- UNAPPROPRIATED EARNED SURPLUS
This account shall include the balance of retainedearnings or accumulated losses from operations of theutility since its
organization. It shall not include itemsarising from donations of capital, items of paid incapital or credits arising from
revaluation of assets.

 
 

نکات قابل توجه در شرح و کاربرد حساب سرمايه درشرکتهاى برق منطقهاى 
الف - حساب سهام سرمايه (حساب شماره ٢٠١) 

  يكي از ويژگيهاي اين حساب در متن اصلي  
روش متحدالشكل حسابداري برق، انعكاس سرمايهشــرآت بـر حسـب ارزش اسـمي يـا اعـلام شـده سـهامصادره 

ميباشد آه به عنوان مدرك سرمايه پرداختشده تلقي ميشود. 
? به ذآر عبارت (سرمايه) و شرح حسـابنيز    در متن تجديد نظر شده سال ٦١ وزارت نيرو، عنوانحساب صرف
فقط به عبارت (سرمايه ثبت شده) اآتفا شدهاست. بنابر اين مانده اين حساب شامل مبلغي است آهبه عنــوان 

سرمايه به ثبت رسيده است. 
  شرح حساب سهام سرمايه (حساب شماره ٢٠١)مطابق روش متحدالشكل حسابداري برق روشنميباشد 
ـــانون  و آـاربرد آن در صنعـت مشـكلي نـدارد، ليكناجـراي مصوبـات مجمععمومـي شـرآتها برطبـق مـاده١١٩ ق
محاسبات در مورد نقل و انتقال تاسيساتبه دليل ناچيز بودن سرمايه اوليه شرآتها و عدمافزايشهاي بعدي با 
ــب شـرآتها همـان مبلغاوليـهاي اسـت آـه بـراي تشـكيل  اشكال مواجه ميباشد، زيرامانده اين حساب در اغل

شرآت به ثبت رسيدهاست. 
- در برخـي از شـــرآتها انتقــال تاسيســات و در نتيجــه آاهشســرمايه را بدليــل عــدم امكــان آســر از حســاب 
ـــابين منظــور نمودهانــد و دربرخــي ديــگر از شــرآتها، آــاهش ســرمايه را از  سـرمايهاوليه، بـه حسـابهاي فيم

حسابسرمايهگذاري دولت آسر نمودهاند آه نحوه اقدام درهر دو روش مورد اشاره صحيح به نظر نميرسد. 
- به منظور امكان اجراي مصوبات مجمععمومي در موردافزايش و آاهش و اصلاح حساب سرمايه شرآت، لازماســت 
ــابع سـرمايهاي موجـود(حسـابهاي  شرآتها برطبق اساسنامه و قانون تجارت نسبتبه افزايش سرمايه از محل من
٢٠٥ و ٢٠٧) اقدام نموده و هرگونه نقل وانتقال تاسيسات را آه به حسابهاي ديگري منظورنمودهاند، اصلاح نمايند. 

 
ب - حساب سرمايهگذارى دولت (حساب شماره ٢٠٥) 

  از ويژگي عمده اين حساب در متن اصلي  
روش متحدالشكل حسابداري برق آه از ديدگاهسهامداران و قانون تجارت مطرح شده آن است آــهوجوه و اعتبـاراتي 
آه توسط دولت براي سرمايهگذاريدر صنعت برق اختصاص داده شده، تا زماني آه سهامسرمايه بـه نـام موسسـه 
صادر نشده است، مدرآي برايشرآت سهامدار در سرمايه شرآت و همچنين مبناييبراي تقسيم سود نميباشـد 
بلكه به عنوان منبع اصليافزايش سرمايه يا اعتبارات سرمايهاي در اين حسابنگهداري ميشود. بنابر اين مانده اين 
حساب پس از طيتشريفات قانوني (مصوبه مجمععمومي و ثبت در ادارهثبت شرآتها) به عنــوان سـرمايه شـرآت 

تلقي خواهدشد. 
  از ويــژگي ايــن حســاب در متــن تجديــد نظــر شــده ســال ٦١توســط وزارت نــيرو آن اســت آــه حســــاب 

سرمايهگذاريدولت (٢٠٥) به سه بخش تقسيم شده است:  



١- وجوه و اعتباراتي آه دولت به منظور سرمايهگذاريدر صنعت برق اختصاص ميدهد 
٢- تاسيساتي آه از شهرداريها تحويل ميگردد 

٣- وجوه و اعتبارات دريافتي از سازمان برنامه و بودجهجهت اجـراي طرحهـاي مربـوط بـه احـداث و توسعهتاسيسـات 
ميباشد آه پس از خاتمـه عمليـات اجراييطـرح از حسـاب پيـشپرداخـت موسسـات دولتـي بـراي امورسـاختماني 

(حساب شماره ٢٥٠) به حساب ٢٠٥ منظورميشود 
ـــه برطبــق مــواد ٣٢ و ٣٣ قــانون برنامــه و بودجــه  - بـا توجـه بـه اينكـه اعتبـارات دريـافتي از سـازمان برنامـه وبودج
 ? ــور نمـود.ضمـن برايطرحهاي انتفاعي به صورت وام ميباشد، لذا وجوهمذآور را نميتوان ابتدا در حساب ٢٥٠ منظ
ماهيت اقلام تشكيل دهنده اين حساب نيزمتفاوت ميباشد. بنابر اين لازم اســت شـرح حسـاب دررابطـه بـا مـاهيت 

وجوه مزبور اصلاح شود. 
  آاربرد اين حساب در شرآتها به روشهاي متفاوتيصورت گرفته است: 

-   وجـوه دريـافتي از محـل تبصرههـاي ٣١، ٣٠ و ٢٥ سـالهاي٦٦ تـا ٧٣ و تبصـره ١٩ قـانون برنامـه دوم را در برخــي 
ازشـرآتها در ايـــن حســاب منظــور نمودهانــد. در برخيديــگر از شــرآتها اينگونــه وجــوه برطبــق دســتورالعمل 

وبخشنامههاي وزارت نيرو به حساب ٢٠٧ منظور شدهاست. 
-   وجوه دريافتي از سازمان برنامه و بودجه براي طرحهايانتفاعي در برخي از شرآتهابدون توجه بــه مـواد ٣٢ و٣٣ 
قانون برنامه و بودجه ابتدا به حساب ٢٥٠ و پس ازتكميل تاسيسات به حساب ٢٠٥ منظـور گرديـده اسـت.در برخـي 
شرآتها وجوه مذآور ابتدا به حساب ٢٢٤منظور شده، با توجه به تكميل تاسيسات بـه لحاظمشـخص نبـودن نحـوه 

استرداد وجوه مزبور به حسابسرمايهگذاري دولت منظور نشده است. 
-   تاسيسات اهدايي توسط جهاد سازندگي را آه بدوندريــافت وجـه بـه شـرآتهاي بـرق منطقـهاي واگذارگرديـده 
برخي از شرآتهابه حساب ٢٧١ به عنوانتاسيسات اهدايـي منظـور نمودهانـد. در برخـي شـرآتهابه لحـاظ اينكـه 

مبلغ اوليه اينگونه تاسيسات توسط دولتتامين شده است به حساب ٢٠٥ منظور نمودهاند. 
-   ناهماهنگي در نحوه آاربرد حساب سرمايهگذاري 

ــا توجـه بـهمتفاوت  دولت (٢٠٥) ناشي از آافي نبودن شرح اين حساب دررابطه با موارد مذآور ميباشد. لازم است ب
ــده  بودن ماهيت اقلام تشكيل دهنده اين حساب ازنظر وجوه دريافتي يا تاسيسات دريافتي و همچنين منبعتامين آنن

وجوه، شرح حساب سرمايهگذاري دولتاصلاح شود. 
-   ضمنآً به منظور مشخص شدن ميزان سرمايهگذاري 

دولت از طريق منابع مختلف لازم است دفاتر معين نيزحسب مورد به تفكيك با شماره حساب فرعي مشخصگردد. 
ج - حساب ساير سرمايههاى پرداخت شده (حساب شماره٢٠٧) 

ــن روش متحدالشكلحسـابداري بـرق، بـه ثبـت و نگهـداري سـه مـورد اشارهشـده    در شرح اين حساب در مت
است، از جمله اهداييهاي واصله از سهامداران،صرف عايد شده از فروش سهام و ساير اعتباراتسرمايهاي آــه 
در حسابهاي ديگر پيشبيني نشدهاست. با توجه به متفاوت بودن ماهيت موارد مذآور بهتراست شرح حســاب 

اصلاح و هر يك در سرفصلجداگانهاي نگهداري شود. 
  برطبق بخشنامههاي سالهاي ٦٨ و ٧٠ وزارت نيرو،حساب ٢٠٧ براي ثبت وجوه دريــافتي از محـل تبصـره٣١، 
٣٠ و ٢٥ سالهاي ٦٦ الي ٧٢ پيشبيني شده و دربرخي از شرآتها مورد استفاده قرار گرفته اســت. دربرخـي 

ديگر از شرآتها جهت ثبت وجوه دريافتي ازتبصره نيز از حساب شماره ٢٠٥ استفاده شده است. 
 

د - حساب مازاد حاصله اختصاص داده شده (حساب شماره ٢١٥) 
ــهها پيشبينـي شـده اسـت و شـامل مبـالغياز  اين حساب در روش متحدالشكل حسابداري بمنظورنگهداري اندوخت
سود شرآت آه براي مقاصد خاص و معين اختصاصداده شده (نظـير اندوختـه قـانوني) ميباشـد. شـرآتهايدولتي 
برطبق ماده ١٣٥ قانون محاسبات عموميميبايســتي بـه مـيزان ١٠% از سـود را بـه عنـوان اندوختـهقانوني در نظـر 

گرفته و در اين حساب منظور نمايند. 
 

ه - حساب مازاد حاصله اختصاص داده نشده (حساب شماره ٢١٦) 
ــانده  اين حساب به منظور ثبت و نگهداري سود و زيانهايناشي از عملكرد سنوات گذشته، پيشبيني شده است.م

سود تقسيم نشده پس از برداشتهاي قانوني واحتياطي در اين حساب نگهداري ميشود. 
 

حساب سرمايه مطابق اساسنامه شرآتها 
ــــره و    مطــابق اساســنامه شــرآتها هــرگونــه افزايــش يــا آاهشســرمايه بنــا بــه پيشــنهاد هيــأت مدي
تصويبمجمععمومي مجاز ميباشد. ضمناُ هرگونه تغيير دراساسنامه شـرآت بايسـتي در اداره ثبـت شـرآتها 

به ثبترسيده و در روزنامههاي آثيرالانتشار آگهي گردد. 
  برطبق اساسنامه شرآتها، منبع افزايش ســرمايه شـرآت،اعتبـارات عمرانـي و طرحهـاي توسـعه و تكميـل 
تاسيسات ومشــارآت سـاير شـرآتهاي دولتـي اسـت و بـه عنـوان آوردهصاحبـان سـهام ميباشـد و در صـورت 

رعايت مراحل قانونيقابل تبديل به سرمايه ميباشد. 
 
 



حساب سرمايه از ديدگاه (قانون محاسبات عمومى) 
موادي از قانون محاسبات آه در ارتباط با حسابهايسرمايه ميباشد به شرح زير است: 

  مطابق ماده ١١٩ قانون محاسبات (اموال غيرمنقول) متعلقبه شرآتهايي آه ١٠٠% سهام آنـها متعلـق بـه 
ـــوال بــا توافــق  دولـت اسـت،بـا تصويـب مجـامععمومي آنـها قـابل انتقـال بـه يكديگرميباشـد، بـهاي اينگونـه ام
مجامععمومي مربوطتعيين و معادل آن از سرمايه شرآت انتقال دهنده آسر وبه سرمايه شــرآت انتقـال گيرنـده 

افزوده ميگردد. 
  برطبق ماده ١٣٥ قانون محاسبات شرآتهاي دولتيمكلفند هر سال معادل ١٠ درصــد سـود ويـژه شـرآت را 
ــهقانوني موضـوع نمـايند تـا وقتـي آـه اندوختـه مزبـور  بهمنظور افزايش بنيه مالي شرآت دولتي به عنوان اندوخت

معادلسرمايه ثبت شده شرآت شود. 
تبصره: افزايش سرمايه شرآت از محل اندوخته قانونيمجاز نميباشد. 

  مطابق ماده ١٢٣ قانون محاسبات، سـهام و اسـناد مـالكيتاموال غـيرمنقول و تضميـن نامـهها و سـاير اوراق 
بهادارمتعلق بــه دولـت در شـرآتها بـايد بـه ترتيـب و در محـل يامحلهـايي آـه از طـرف وزارت امـور اقتصـادي و 

داراييتعيين ميشود، نگاهداري شود. 
خزانهداري آل آشور مكلف است بــر نگهـداري صحيحسـهام و اسـناد و اوراق مذآـور نظـارت نمـايد. سـهام و اسـناد 

وتضميننامهها و ساير اوراق بهادار مشمول اين ماده بهموجب دستورالعمل اجرايي مربوط آه توسط  
وزارت امور اقتصادي و دارايي تهيه و ابلاغ خواهد گرديد،معين ميشود. 

  ساير موادي از قانون محاسبات آه به نحـوي در ارتبـاط باحسـابهاي سـرمايه ميباشـد شـامل مـاده ٤٥ در 
موردتقسيم سود و مواد ١٠٨ و ١٠٩ در مورد انتقال بلاعوضاموال منقول وزارتخانه به شرآت دولتي و بالعكس و  
ـــا و بدهيهــاي ارزي شــرآتهاي  مـاده ١٣٦ در مـورد نحـوه اعمـال حسـاب سـود و زيـان حـاصلاز تسـعير داراييه

دولتياست آه لازم است مورد توجه قرار گرفته و حسب موردرعايت گردد. 
 

حساب سرمايه از ديدگاه (قانون تجارت) 
  برطبـق مـاده ١ قـانون تجـارت، شـرآت سـهامي شـرآتي اسـتآه سـرمايه آن بـه سـهام تقســـيم شــده و 

مسئوليت صاحبانسهام محدود به مبلغ اسمي سهام آنهاست. 
  ماده ٥ - در موقــع تاسـيس، سـرمايه شـرآتهاي سـهامي عـاماز پنـج ميليـون ريـال و سـرمايه شـرآتهاي 
سهامي خاص ازيك ميليون ريال نبايد آمتر باشد. در صورتي آه سرمايهشــرآت بعـد از تاسـيس بـه هـر علـت از 
ــاميزان حداقـل مقـرر اقـدام بـه  حداقل مذآور در اينماده آمتر شود، بايد ظرف يكسال نسبت به افزايشسرمايه ت
ــور در قـانون تجـارتتغيير شـكل يـابد وگرنـه هـر ذينفـع  عمل آيد يا شرآتبه نوع ديگري از انواع شرآتهاي مذآ

ميتواند انحلال آن را ازدادگاه صلاحيتدار درخواست آند. 
هرگاه قبل از صدور رأي قطعي موجب درخواست انحلالمنتفي گردد دادگاه رسيدگي را موقوف خواهد نمود. 

  مطابق ماده ٢٤ (قانون تجارت) سهام، قسمتي از سرمايهشرآت سهامي اســت آـه مشـخص آننـده مـيزان 
مشارآت وتعهدات و منافع صاحب آن در شرآت سهامي ميباشد.ورقه سهم، سند قــابل معاملـهاي اسـت آـه 

نماينده سهامياست آه صاحب آن در شرآت سهامي دارد. 
ــرآت را بـه عنـوان    طبق ماده ١٤٠ قانون تجارت هيأت مديره مكلف است هرسال يك بيستم از سود خالص ش
اندوختهقانوني موضوع نمايد. همين آه اندوختــه قـانوني بـه يـك دهمسـرمايه شـرآت رسـيد، موضـوع آـردن آن 
اختياري است ودر صورتي آه سرمايه شرآت افزايش يابد آسر يكبيستم مذآور ادامه خواهد يافت تا وقتي آـه 

اندوخته قانونيبه يك دهم سرمايه بالغ گردد. (اين ماده مربوط بهشرآتهاي غيردولتي ميباشد). 
ــر زيانهـاي واردهحداقـل نصـف سـرمايه شـرآت از ميـان بـرود، هيـأت    مطابق ماده ١٤١ قانون تجارت، اگر بر اث
ــه مجمععمومـي فوقالعـاده صاحبانسـهام را دعـوت نمـايد تـا موضـوع انحـلال يـا بقـاء  مديرهمكلف است بلافاصل

شرآت موردشور و راي واقع شود. 
هـرگاه مجمـع مزبـور راي بـه انحـلال شـرآت ندهـد، بـايد درهمـان جلسـه و بـا رعـايت مقـررات مـــاده ٦ ايــن قــانون 

سرمايهشرآت را به مبلغ سرمايه موجود آاهش دهد. 
در صورتي آه هيأت مديره برخلاف اين ماده به دعوتمجمععمومي فوقالعاده مبادرت ننمايد و يـا مجمعـي آـهدعوت 
ميشــود نتوانــد مطــــابق مقـــررات قـــانوني منعقـــد گردد،هـــر ذينفـــع ميتوانـــد انحـــلال شـــرآت را از دادگاه 

صلاحيتداردرخواست آند. 
ــند و فقـط نسـبت بـه    مطابق ماده ٣٠٠ شرآتهاي دولتي تابع قوانين تاسيس واساسنامههاي خود ميباش

موضوعاتي آهدر قوانين و اساسنامههاي آنها ذآر نشده تابع مقررات اينقانون ميشوند. 
  هرگونه تغيير در مواد اساسنامه يا در سرمايه شرآت ياانحلال شرآت در شرآتهاي سهامي با رعايت  

مواد ١٥٧ الي ١٩٨ قانون تجارت ميبايست صورت گيرد. 
 

حساب سرمايه از ديدگاه قانون بودجه و تبصرههاى مربوط 
مرحله اول: از سال ٦٦ لغايت ٧٢ 

اولين سرمايهگذاري دولـت در صنعـت بـرق از طريقتبصرههـاي بودجـه، تبصـره ٣١ قـانون بودجـه سـال ٦٦ميباشـد. 
مطابق اين تبصره: 



الف - بهوزير نيرو اجازه داده ميشود بــه منظـور فراهمآمـدن موجبـات تسـهيل و تسـريع در اجـراي طرحهايزيربنـايي 
توليد و انتقال و توزيع نيروي برق از اول  

سال ١٣٦٦ تعرفههاي مختلف فروش برق (به استثنايمصارف آشاورزي آه براســاس تعرفـههاي سـال ١٣٦٤تعييـن 
خواهد شد ومصــارف خـانگي تـا ٢٥٠ آيلوواتسـاعتدر مـاه و بـرق پمپهـاي آب آشـاميدني روسـتايي) رامتناسـب 

باقيمت تمام شده تعيين و تصويب نمايد. 
ب - شرآتهاي تابعه وزارت نيرو آه در امر توليد و انتقالو توزيع برق فعاليت مينمايند مكلفنــد ضمـن افزايشآـارآيي 
?بـــراي  و اعمـال حداآـثر صرفـهجويي در هزينـههاي جـاري،درآمـد حـاصل از اجـراي بنـد (الـف) ايـن تبصـره را منحصـر

سرمايهگذاري در طرحهاي توليد و انتقال و توزيعبرق به مصرف برسانند. 
در سـالهاي بعـد ايـن تبصـره تكـرار و در سـالهاي ٧٠، ٧١ و٧٢ نسـبت بـه ايـن وجـوه بـه شـرح زيـر تصميـــمگيــري 

شدهاست: 
  براساس تبصره ٢٥ قــانون بودجـه سـالهاي ٧٠، ٧١ و٧٢:وجـوه سـرمايهگذاري شـده در هـر شـرآت از محـل 

اعتباراتاين تبصره (تبصره ٢٥) و تبصرههاي ياد شده فوق  
(تبصره ٣١ سال ٦٦) و تبصره ٣٠ قانون بودجه سال ٦٨  

به حساب (افزايش سرمايه دولت در آن شرآت) منظور خواهدشد. 
  بنابر اين وجوه دريافتي مذآور آه از سال ٦٦ لغايت ٧٢  

به صورت متمرآز دريافت گرديده است براساس تبصره٢٥ سالهاي ٧٠، ٧١ و ٧٢ به عنوان افزايش سرمايهشرآتها 
ــايت تشـريفات قـانوني وجـوه مذآـور در حسـاب سـرمايهثبت شـده  تعيين شده است، بنابر اين ميبايستي ضمنرع

(حساب ٢٠١) منظور شود. 
مرحله دوم: از سال ٧٣ به بعد  

  براساس بند الف تبصره ٢٥ قانون بودجه سال ٧٣: 
وزارت نيرو موظف است در سال ٧٣ تعرفههاي برق را به صورت تصاعدي و فصلي و با رعايت آيلــووات سـاعتمصرف 
ـــم و اجــرا آنــد. مابــهالتفاوت منــابع حــاصل  بـراي مصـارف مسـكوني، تجـاري، عمومـي، آشـاورزيو صنعتـي تنظي
ـــهعنوان عــوارض مصــرف بــرق وصــول و بــه حســاب  ازقيمتهـاي منظـور شـده نسـبت بـه قيمتهـاي سـال ٧٢ ب

درآمدعمومي آشور نزد خزانهداري آل واريز خواهد شد. 
?در  ــرژي اتمـي ايـران قـرار خواهـد گرفـت تـا منحصـر ١٠٠% وجوه واريزي ياد شده در اختيار شرآت توانير وسازمان ان

اجراي طرحهاي تعيين شده در بودجه بهمصرف برسد. 
  براساس بند ه' تبصره ١٩ قانون برنامه دوم: مبالغ وصولي ازطريــق افزايـش تعرفـه بـرق جنبـه عـوارض داشـته 
ــازه داده ميشـود مبـالغوصولي در هـر مـورد را بـراي اجـراي طرحهـاي  وبايد عيناُبه خزانه واريز شود. به دولت اج
عمراني،براساس بودجههاي مصوب سالانه و مبادلــه موافقتنامهشـرح عمليـات، در اختيـار دسـتگاههاي اجرايـي 

ذيربط قراردهد. 
  با توجه به اينكه نحوه اعمال حســاب وجـوه دريـافتي از محلبنـد الـف تبصـره ٢٥ سـال ٧٣ و بنـد ه' تبصـره ١٩ 

قانونبرنامه دوم همانند وجوه دريافتي از بودجه عمومي تعيينشده است ميتوان عوارض مذآور را به عنوان  
ــوه دريافتيبـابت  ?به منظور تفكيك وجوه عوارض از ساير وج وجوه دريافتي از دولت در حساب ٢٥٠ منظور نمود. ضمن
طرحهاي عمراني بايستي با يك شماره فرعيمشخص گردد آه با تكميل تاسيسات مذآور به حسابســرمايهگذاري 

دولت منظور و سپس بامصوبه مجمععموميبه عنوان افزايش سرمايه به حساب ٢٠١ منتقل خواهدشد. 
 

حساب سرمايه از ديدگاه اصول حسابدارى((١)) 
  از نظر قانون، سرمايه آن بخش از حقــوق مـالي صاحبانسـرمايه اسـت آـه بـه لحـاظ الزامـات قـانوني بـايد در 

واحدتجاري براي حمايت از منافع بستانكاران باقي بماند. 
  سـرمايه ثبـت شـده آن بخـش از حقـوق صاحبـان سـهام اسـتآه توسـط قـانون مشـخص شـده اســـت و در 
اساسنامهشرآتها نيز درج مـيگردد. منظـور از سـرمايه ثبـت شـدهارزش اسـمي سـهام صـادره ميباشـد. در 
مواردي آه سهامشرآت بدون ارزش اسمي صادر شده باشد منظور ازسرمايه ثبت شده تمـامي مبلـغ پرداخـت 
ــادر شـده ميباشـد، مشـروطبر ايـن آـه بـراي اينگونـه سـهام  شده نسبت بهسهامي آه بدون ارزش اسمي ص
هيچگونه ارزشي تعيين نشدهباشد يا مجموع ارزش تعيين شده براي هر سهم، توسطمديريت شرآت مشــخص 

شده باشد. 
ــاند. بنـابر ايـن، شـرآتها بـايد از پرداخـت سـود سـهام  سرمايه ثبت شده بايد تا پايان فعاليتهاي شرآت محفوظبم
درمـواردي آـه اثـرات نامسـاعدي بـر سـرمايه ثبـت شـده دارد(نظـير پرداخـت سـود سـهام در مـــواردي آــه شــرآت 

فاقدهرگونه سود است) خودداري آنند. 
? تحت تـاثير ملاحظـات قـانوني اسـت (از جملـه    در شرآتهاي سهامي، اجزاء تشكيل دهنده سرمايهشديد
ســهامممتاز، ســهام عــادي، اندوختــههاي قــانوني). معمولاطبقــهبندي حســاب حقــوق صاحبــان ســـهام در 

شرآتهايسهامي به قرار زير ميباشد: 
- سرمايه، اين عنوان آه اغلب يكي از منابع عمده (حقوقصاحبان سهام) را تشكيل ميدهد، معرف سرمايه اسمي 

ياقانوني شرآت سهامي است. 



حداقل سرمايه براي تشــكيل شـرآت سـهامي را قـانون تعيينآـرده اسـت. مبلـغ سـرمايه در اساسـنامه شـرآتها 
قيدمـيگردد. هـر يـك از طبقـات سـهام (اعـم از عـادي يـا ممتـاز)بـايد بـــه ارزش اســمي گزارش شــوند و شــرايط و 
ــك نظـير مبلـغ اسـمي هـر سـهم، تعـداد سـهام، مبلـغپرداخـت شـده، مبلـغ تعـهد شـده، امتيـازات و  خصوصياتهر ي

شرايطبازخريد يا تبديل نيز بايد به گونهاي مناسب افشاء شود. 
چنانچـه بخشـي از سـرمايه اسـمي توســـط ســهامدارانپرداخــت شــده باشــد، تفــاوت بيــن ســرمايه اســمي و 
? (تعـهد صاحبـان سـهام) مينـامند.متداولـترين شـــيوه انعكــاس (تعــهد صاحبــان  سـرمايهپرداخـت شـده را اصطـلاح

سهام)طبقهبندي و گزارش آن در بخش حقوق صاحبان سهام وآسر آردن آن از سرمايه اسمي است. 
ـــهام، مبلــغ مــازاد بــر ارزش اســمي را اصطلاحــا صرفســهام گوينــد آــه در حقــوق صاحبــان ســهام  - صـرف س

طبقهبنديميشود. 
- اندوختــهها مبلغــي اســت آــــه براســـاس قوانيـــن و مقـــررات و درراســـتاي حمـــايت از منـــافع بســـتانكاران و 
ــان سـهام طبقهبنديميشـود. اصطـلاح اندوختـه در حسـابداري  اعتباردهندگاننگهداري ميشود و جزء حقوق صاحب
تنها بايد برايتوصيف محدوديت در توزيع سود بين دارندگان سهامبكار گرفته شود. اين بدان معني است آـه در طـول 

دورهمحدوديت، مبلغ محدود شده قابل توزيع بين سهامدارانبه عنوان سود سهام نميباشد. 
ــساز آسـر زيانهـاي حاصلـه) ميباشـد  - سود انباشته يا سود تخصيص نيافته، مجموع سود خالصدورههاي قبل (پ
آـهداراي مـانده بسـتانكار بـوده و بيـــن دارنــدگان ســهام توزيعنشــده اســت و محدوديتــي نــيز در توزيــع آن وجــود 
ندارد.همچنين زيان انباشته آه ناشي از مجموع زيانهاي ســنواتگذشـته (پـس از آسـر سـودهاي حاصلـه) بـوده و 

داراي ماندهبدهكار ميباشد، جزء حقوق صاحبان سهام طبقهبنديميگردد. 
- سود تحقق نيافته ناشي از اضافه ارزش در اموال،ماشينآلات و تجهيزات آه معمولا تحت عنــوان مازادتجديدارزيـابي 

ياسود تحقق نيافته حاصل از داراييهايعملياتي در بخش حقوق صاحبان سهام منعكس ميگردد. 
ـــهمعمولا بــه شــكل يــك رقــم منفــي (آــاهنده) حقــوق  - زيـان تحقـق نيافتـه در ارزش سـرمايهگذاري بلندمـدت آ

صاحبانسهام گزارش ميشود. 
 

حساب سرمايه ازديدگاه استانداردهاى بينالمللىحسابدارى 
  براساس بند ١٧ استاندارد بينالمللي حسابداري شــماره١٥ از جملـه اطلاعـاتي آـه بايسـتي در صورتهـاي 

مالي افشاشود و مربوط به سرمايه است عبارتند از: 
الف - سرمايه براي هر يك از طبقات سهام 

ب   - ساير حسابهاي تشكيل دهنده حقوقصاحبان سهام همراه با گردش هر يك طيدوره و هرگونه محدوديــت در 
توزيع آنها 

 
حساب سرمايه در گزارشات حسابرسى 

  در گزارشات حسابرسي شرآتهاي برق منطقهاي در سال٧٤ پــارهاي مـوارد در خصـوص سـرمايه بـه عنـوان 
ايرادحسابرسي وجود دارد آه موارد عمده آن بشرح زير است: 

 - وجوه دريافتي از خزانه از بابت طرحهاي عمراني بجايانعكاس در حساب ٢٠٥ (حســاب سـرمايهگذاري دولـت)در 
حساب ٢٠٧ (ساير سرمايههاي پرداخت شده) منظورشده است. 

 - حصول اطمينان نسبت به عقد قرارداد در مورد 
وجوه دريافتي دستگاههاي اجرايي از محل اعتباراتطرحهاي عمراني انتفاعي آه بصورت وام تلقي شده، باتوجه بــه 

اتمام عمليات مربوط، ميسر نشده است. 
 - در برخي از شــرآتها وجـوه دريـافت شـده در برنامـه چـهارمعمراني عليرغـم آنكـه آـار طـرح بـه پايـان رسـيده 
همچناندر حساب ٢٥٠ انعكاس دارد در حالي آه ميبايستي درحقــوق صاحبـان سـهام (سـرمايهگذاري دولـت) 

انعكاس يابد. 
 - بخشـي از مـانده سـرمايهگذاري دولـت و وجـوه دريـافتي ازاعتبـارات عمرانـي برنامـــه پنجــم مربــوط بــه وجــوه 
دريافتيجهت اجراي طرحهاي بازسازي ميباشد آه به دليلمشخص نبودن وضعيــت طرحهـاي مزبـور، تعديـلات 

موردلزوم بر صورتهاي مالي ميسر نبوده است. 
ـــافتي از دولــت بــابت   - بـا توجـه بـه عـدم وجـود قـرارداد، نحـوه بـازپرداخـت، سودتضمينشـده و آـارمزد وجـوه دري
ــاثير ناشـي  اجرايطرحهاي عمراني انتفاعي از برنامه پنجم به بعد (ماده ٣٢قانون برنامه و بودجه سال ١٣٥١)، ت

از عدممحاسبه سود تضمين شده و آارمزد بر صورتهاي ماليمورد گزارش مشخص نميباشد. 
 - اعتبـاراتي آـه سـازمان برنامـــه و بودجــه جــهت طرحهايعمرانيغيرانتفــاعي ومطالعاتيتخصيصدادهاســت در 
ـــوط بــه حســاب ٢٠٥  برخيازشـرآتهاپسازخاتمهطرحتاسيسـاتمربوط در حسـاب١٠١ طبقـهبندي و وجـوه مرب
ــه تاسيسـات جـزء امـوال دولـت ميباشـد  منظورشده است. ليكن به استناد ماده ٤٠ قانون برنامه و بودجهاينگون
نبايد جزءتاسيسات شرآت طبقهبندي شود. در صورتـي آـه نظرشـرآتها بـر ايـن اسـت آـه برطبـق مـاده ١١٣ 
ــه نـيز تصويـب شـده اسـت اينگونـه تاسيسـات و  قانونمحاسبات آه قانوني عام بوده و بعد از قانون برنامه وبودج

اموال راميتوان متعلق به دستگاه بهرهبردار دانست. 
  - 

 



آخرين تغييرات حساب سرمايه در متن اصلى 
آخرين چاپ روش متحدالشکل  

از جمله نكات قابل توجه در آخرين تغييرات در متناصلي روش متحدالشكل حسابداري، ميتوان انتخابســرفصلهاي 
مناسب براي حسابهاي سرمايه را ذآر آرد آهنشاندهنده نوع شرآت، انواع سهام و اجــزاء تشـكيل دهندهحقـوق 

صاحبان سهام ميباشد. 
حسابهاي سرمايه در آخرين تغييرات عبارتند از: 

٢٠١- سهام عادي صادره 
٢٠٢- سهام عادي تعهد شده (فقط براي شرآتهاي اصلي) 
٢٠٣- سهام عادي قابل تبديل (فقط برايشرآتهاي اصلي) 

٢٠٤- سهام ممتازه صادره 
٢٠٥- سهام ممتازه تعهد شده (فقط براي شرآتهاي اصلي) 

٢٠٦- سهام ممتازه قابل تبديل 
٢٠٧- صرف سهام سرمايه (فقط براي شرآتهاي اصلي) 

٢٠٨- اهدايي واصله از صاحبان سهام (فقط براي شرآتهاياصلي) 
٢٠٩- آاهش مبلغ اسمي يا مبلغ اعلام شده سهام سرمايه(فقط براي شرآتهاي اصلي) 

٢١٠- سود حاصل از فروش مجدد يا فسخ سهام سرمايهبازخريد شده (فقط براي شرآتهاي اصلي) 
٢١١- سرمايه پرداخت شده متفرقه 

٢١٢- اقساط دريافتي سهام سرمايه 
٢١٣- آسر سهام سرمايه 

٢١٤- هزينههاي سهام سرمايه 
٢١٥- سود انباشته اختصاص داده شده 

٢١٥/١- سود انباشته اختصاص داده شده - ذخيره استهلاك-٢١٦ سود انباشته اختصاص داده نشده 
٢١٦/١- سودهاي فرعي اختصاص داده نشده توزيع نشده 

٢١٧- سهام سرمايه بازخريد شده 
٢١٨- مالكيت شرآتهاي غيرسهامي (فقط براي شرآتهاياصلي) 

 
پيشنهاد در مورد سرفصل حسابهاى سرمايه 

با توجه به ناهماهنگيهاي يادشده در نحوه اعمالحسابهاي سرمايه پيشنهاد ميشود: 
  حساب سرمايه با توجه به متفاوت بودن اقلام تشكيلدهندهاين حســاب از نظـر وجـوه دريـافتي شـامل منـابع 

داخلي  
(ســود و اندوختــه)، وجــوه دريــافتي از ســازمان برنامــه (وام يــابلاعوض)، تبصــره، عــــوارض و غـــيره و همچنيـــن 
تاسيساتدريافتي از ساير سازمانها (از جمله جهادســازندگي وغـيره) شـرح حسـابهاي سـرمايه اصـلاح و تكميـل 
گردد.ضمنآًُ اقلام تشكيل دهنده اين حساب مشخص شده وموارديآهنبايد در هريك ازحسابها ثبتگردد ذآرشود. 

  در شرح حسابها مكانيزمهــاي انتقـال حسـاب از منبـع اوليـهوجوه دريـافتي شـامل حسـابهاي ٢٢٤ و ٢٥٠ 
بهحسابهاي سرمايهاي (٢٠٥ و٢٠٧) و نحوه انتقال آنها بهحساب سرمايه شرآت (٢٠١) مشخص شود. 

  در طبقـهبندي حسـابهاي سـرمايه لازم اسـت اصـل آـاهشدوام و بقـاء رعـايت شـده و در صـــورت مصــداق 
نداشتن وعدم آاربرد بخشي از حسابها در يك مقطع زماني خاصحساب ديگري جايگزين آن نشود. 

  با توجه به اينكه در برخي از شرآتها بخشي از سرمايهاسمي توسط سهامداران پرداخت شده است، لازم 
استتفاوت بين ســرمايه اسـمي و سـرمايه پرداخـت شـده، مطـابقاصول حسـابداري در حسـاب تعـهد صاحبـان 
سهام ثبت ونگهداري شــود. متداولـترين شـيوه انعكـاس تعـهد صاحبانسـهام، طبقـهبندي و گزارش آن در بخـش 

حقوق صاحبانسهام و آسر آردن آن از سرمايه اسمي است.* 
 
 
 

١- حسابداري شرآتهاي سهامي (نشريه شــماره ٩٤) - ترجمـهوتاليف: رضـا نظـري وصورتهايمالياساسـي(نشريهشـماره ٧٦)-ترجمـه و 
تاليف: عزيز عاليور - از انتشارات مرآز تحقيقات تخصصيحسابداري و حسابرسي سازمان حسابرسي 


